



无人进场 却在不到半小时种完5亩田

粤北首个“花稻花”无人农场启动水稻直播,打造可全国推广的“清远模式”

伴随着轰隆隆的机器声,一辆无人驾驶水稻直播机在水田里自如行进、拐弯,划出一道道整齐的小沟壑,不到半小时,5亩稻田就完成了播种。7月25日,清远市举行首个“花稻花”无人农场水稻直播演示现场会,清远市副市长雷玉春,中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文等农业专家出席,清远市农业农村局、科技局、供销社及清城区等有关负责同志参加现场会。

据悉,这是广东省第二个、粤北地区首个“花稻花”无人农场,由清远市和华南农业大学携手创建。无人农场能在人不进入农场的情况下,自动完成耕、种、管、收无人化作业,破解了“谁来种地”“如何种好地”的两大难题。

清远市副市长雷玉春表示,今天,清远在清城区东城街道江埗村打造首个无人农场示范基地,是清远“三农”发展的喜事,也是推动乡村振兴、农业农村现代化的一件大事。清远将逐步推进无人农场生产方式的中试、熟化及推广,形成适宜清远乃至广东水稻生产的无人农场成套技术及装备技术体系,在清远水稻种植区推广应用。



■无人驾驶水稻直播机实现了无人驾驶、自动作业、精准卸播、提高效率。

破解“谁来种地”“如何种好地”两大难题

“现在种田的人都已50岁以上了,10年后,谁来种田?”雷玉春在现场会上说,无人农场就是破解这一世界性难题的方法。

“无人农场”是智慧农业的一种生产方式,是指在人工不进入农场的情况下,采用物联网、大数据、人工智能、5G、机器人等新一代信息技术,通过对农场设施、装备、机械等远程控制、全程自动控制或机器人自主控制,完成所有农场生产作业的一种全天候、全过程、全空间的无人化生产作业模式。

“无人农场能有效提高作业质量,降低生产成本,提高土地和肥料、农药的利用率,实现全天不间断作业。”罗锡文院士介绍,除了能解决“谁来种地”的问题,无人化种植在北斗定位信号支持和计算机控制下,实现无人驾驶、自动作业、精准卸播、提高效率,在耕、种、管、收4个环节均实现了自动作业全覆盖,解决“如何种得更好”的问题。

清远市首个“花稻花”无人农场试点项目是广清(环霞龙江源)乡村振兴综合示范区项目之一,目前已整合土地约132亩。“清远的自然禀赋优越,各级政府部门支持力度大,种植水稻的光、热、水利条件优越,今年这130亩只是试点,明年要在这个基础上做大。”罗锡文院士说。

“无人农场不等于不需要人,而是需要更高素质的人才,我们将形成可复制可推广的技术,通过龙头企业、合作社、种植大户等带动、教会农民运作。”罗锡文院士强调。

这种“高大上”的技术学起来会不会很难?华南农业大学研二学生满袁贤是罗院士团队成员之一,他告诉新快报记者,他们这两天在江埗村培训了4名村民,“技术操作很简单,已经是‘傻瓜式’”。

了,基本上半个小时就能学会”。新快报记者在现场看到,不同于无人机需要人工操作,无人驾驶水稻播种机只需提前设置好导航程序,就能完全自动作业。

“花稻花”项目是广东第二个无人农场项目

罗锡文院士在国内研制成功无人驾驶水稻插秧机和直播机,无人驾驶棉花播种机和拖拉机等,在广东省内外已开展试验推广多个无人农场项目。清远市“花稻花”无人农场项目是粤北地区首个,广东省第二个。

“‘花稻花’就是春天种荷花,夏天看荷花;夏天种水稻,秋天看稻花;冬天种油菜,春天看油菜花,这样可以实现农田的有效轮作,高效利用,还可以很好地改良土壤。”雷玉春说。据介绍,项目3月至7月种荷花,依托荷叶荷花景色发展乡村旅游,并收获藕尖、莲子、鱼虾等农产品;7月至12月种水稻,可开发农耕体验、稻景观赏等项目,并产出特色大米等;12月至来年3月种油菜,可观赏油菜花、出产油菜苗。项目于去年启动,冬种新品种油菜花,今年开始三造连种打造“花稻花”项目,可将环霞龙江源片区

打造成一个集观光旅游为一体的三产融合示范项目,形成夏有莲花、秋有稻花、冬有油菜花的整片田园风光,助力城乡融合发展。

清远是广东省陆地面积最大的地级市,也是农业大市,近年来提出打造成为融湾崛起排头兵、城乡融合示范市、生态发展新标杆、“双区”魅力后花园,加大规模化标准化“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“水缸子”“茶罐子”项目建设。今年7月5日,清远市委书记、市人大常委会主任殷昭举在与罗锡文院士一行召开座谈会时提出,希望罗锡文院士以及各领域专家来清远深入开展调研及科学的研究,利用广清乡村振兴综合示范区等广阔舞台,落地实施各项前沿农业研究成果,积极推进农业机械化、智能化,努力打造可在全国全省推广的“清远模式”。

据悉,除了罗锡文院士,油菜遗传育种学家、中国工程院院士傅廷栋等多位农业专家也已经在广清乡村振兴综合示范区落地现代农业科技研究项目。7月19日,清远市政府、国家油菜工程技术研究中心、广东科贸职业学院三方进行签约,共同组建“国家油菜工程技术研究中心成果转化(清远)示范基地”。



■中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文在广东省内外已开展试验,推广多个无人农场项目。



■清远市副市长雷玉春现场致辞。



■无人驾驶水稻直播机实现了全自动耕种。

广东省大数据医院应用协会 会员招募公告

广东省大数据医院应用协会是在广东省卫生健康委员会的领导下,经广东省社会组织管理局审批的社会组织。现本协会向社会招募会员。欢迎有志于从事医院大数据管理与研究的医疗与科研机构及相关专家加入广东省大数据医院应用协会。

咨询电话:13044283250(孙老师)